

海垦企业多措并举以农业产业链建设充盈居民“菜篮子” “垦”字号菜篮子装满民生好滋味

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

2月5日，东方市大田镇，海南省应急保供蔬菜（农垦）基地，连片分布的标准大棚犹如一个个“绿色粮仓”，一垄垄鲜嫩的蔬菜被分拣、打包、装车，运往多个农贸市场，供市民第一时间选购。

基地里的忙碌，为舌尖上的满足写下注脚。近年来，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）率领旗下企业大力发展战略性高效农业，以发展农业现代化产业链为抓手，通过建设现代化规模化生产基地，推广种植优势果蔬品种，以及建设终端网点等形式，积极参与我省“菜篮子”建设，助推特色农副产品保供稳价。



农户在海南省应急保供蔬菜（农垦）基地里采摘新鲜蔬菜。

建起供应保障网 菜篮子拎出民生幸福感

“目前，基地已经紧锣密鼓开始生产，春节期间可日均提供3000斤蔬菜。”海南农垦果蔬现代农业有限公司总经理高梅艳介绍，海南省应急保供蔬菜（农垦）基地完全建成以后，每年能够提供蔬菜700万斤，每天能够提供200人就业。

该基地项目计划用地825.81亩，分两期建设。其中，一期投资4877.8万元，建设380亩普通大棚、20亩育苗大棚，主要种植叶菜、番茄，并开展番茄代育苗，配套建设分拣包装车间、冷链仓储区、生活设施及物联网控制中心；二期计划投资2000万元，建设100亩半水培蔬菜中试基地。

产得出，菜篮子”方能装得满。海垦集团一手抓面积产量，一手抓设施赋能。

“我们将以该基地作为试点，积累产、供、储、销各环节运营经验，探索成熟模式，逐步向全省铺开。”海垦集团相关负责人透露，该集团在全省持续布局标准化、规模化蔬菜种植生产基地，并着力抓好蔬菜产销对接、直采直供、储备调运，努力提高高价蔬菜市场份额，打造“菜篮子”供应保障体系，健全保供稳价长效机制。

这并非孤例。依托组织化程度高、产业体系健全等优势，海垦集团在产业标准化、农业科技化、产品绿色化等方面持续发力，一批集约化、现代化、智能化种养基地作用逐渐凸显，进一步增强了保供稳价的能力。

传送带飞快运转，一颗颗新鲜的鸡蛋快速经过初筛、清洗、烘干、检测、消毒等关卡……连日来，澄迈县福山镇，海南农垦300万只蛋鸡全产业链（一期）项目蛋品车间内，10余名工人“全副武装”，忙着打包鸡蛋。

“春节来临，我们提前做好保供工作预案，保障鸡蛋不断供、不涨价。”海南农垦海津益佳牧业有限公司销售负责人介绍，该公司第一时间成立保供工作专班，确保做好春节期间保供稳价工作。

俯瞰琼岛，从东到西、从南到北，海南农垦现代化规模化生产基地随处可见，“菜篮子”供应的保障网络越织越密——海垦新希望30万头、儋州30万头和万宁10万头生猪养殖场平稳运营；300万只蛋鸡全产业链（一期）满产运营……

解锁果蔬“百宝箱” 菜篮子装满舌尖好滋味

“基地果蔬品种又‘上新’！”连日来，三亚市崖州区，海南农垦南繁基地，一排排豇豆藤蔓舒展，饱满豆荚垂枝头，一派丰收景象。

“这个品种不落花，豆荚长度适中，我要种在自家田里。”豇豆种植户李振国看着挂满枝头的豆荚，咨询种子采购渠道，表达种植“尝鲜”的强烈意愿。

“这是我们与江西种企共同选育的新品种豇豆，名为‘海垦豇豆王’，不光品相秀美，还有产量高、品质佳、抗性强等优点。”海南南繁种业集团有限公司旗下海南省农垦科学院有限公司蔬菜组负责人杨瑾介绍，该品种是针对传统种植品种抗逆性不足、病虫害较多等本地产业痛点和市场需求，精心选育的潜力“选手”。

田间脱颖而出的不仅有豇豆，西红柿、鲜食玉米等众多优质新品种纷纷亮相。

“快品尝，这是我们的海垦粉玉1号菜用大果番茄。”走在田间，杨瑾摘下一颗红透的番茄，一口咬下，满口浓郁甜香。

海垦粉玉1号肉厚、汁浓，酸甜浓郁的口感不仅征服了育种人的舌尖，也收获了市场的青睐，已经从试验田成功走入商超货架。

近年来，海南南繁种业集团有限公司与科研院所、种业企业等加快果蔬资源鉴定评价，筛选、引种和培育出一批优质丰产的果蔬品种，不断推向市场，以新品种培育解锁果蔬“百宝箱”，在菜篮子里装满舌尖好滋味。

当前，海南南繁种业集团与科研院所加强合作在文昌、保亭、东方、三亚等地布局建设，包括西红柿、木薯、黄瓜、豇豆等多个新品种果蔬示范推广种植基地。

营造便民烟火气 菜篮子串起供销新模式

“菜篮子”不仅靠种得足，更要供得好。农产品供给，如何高效、低成本地直达餐桌？海垦集团给出的答案是：做强枢纽、畅通网络、便民便捷。

海垦集团组织下属企业和属地政府协同，以建设社区便民菜店、平价菜直营网点等形式，织密直通千家万户餐桌的“毛细血管”，

“这里的菜便宜又新鲜，来这买很放心。”日前，儋州市那大镇，“海垦好生活”政府平价菜直营网点宝岛路店，当地居民李芳一大早便来采购新鲜蔬菜，她拿起货架上新鲜的菜心、黄瓜等蔬菜，交给店员称重收银。

菜店里，琳琅满目的水果、蔬菜码放整齐，新鲜的猪肉实惠划算，所有蔬菜均严格执行省政府“15+N”种基本蔬菜倡议价，收银系统直连政府监控平台，价格透明不涨价。

省心、优惠、方便，“海垦好生活”政府平价菜直营网点吸引了众多周边市民挑选购买，充满了满满烟火气。

去年8月以来，海南农垦果蔬产业集团有限公司与儋州市商务局垦地联动布局平价菜直营网点，让市民在家门口就能享受到便捷优惠的“菜篮子”便民服务。

如今，该直营网点在儋州遍地开花，并将陆续延伸建设至白沙黎族自治县，近期力争在全省完成30个网点的布局运营，织密一张密集的民生保障网。

此外，海南农垦企业纷纷加大力度，畅通物流冷链渠道，完成原产地“最初一公里”和消费端“最后一公里”的无缝连接，护住“一口鲜”，保证了农副产品从田头到市场的鲜活度。

从生机盎然的大棚，到烟火气十足的平价菜网点，再到川流不息的冷链物流，海垦集团用系统思维和统筹措施，托稳沉甸甸、有滋有味的“菜篮子”。

（本报八所2月5日电）

省农业农村厅与海垦集团探索农业“接二连三”融合发展

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰）日前，省农业农村厅与海南省农垦投资控股集团有限公司在海口举行座谈会，围绕联农带农机制创新、天然橡胶产业发展、热带特色高效农业延链补链强链、“海南鲜品”运营、垦地融合合作机制等方面进行深入交流。

双方将共同以谋划农业产业项目为抓手，推进农业产业升级、转型发展，并将加大对联农带农机制、人才交流、“海南鲜品”运营、土地规范化管理等方面的沟通交流力度，在林下经济、精深加工、乡村振兴等方面强化引领，助力农业“接二连三”融合发展。

省农业农村厅相关负责人表示，将继续全力支持海垦改革创新，加强指导和服务，促进信息共享，切实帮助企业解决发展中的困难，共同谋划包装农业产业项目，为海南农业产业转型升级、乡村振兴、农业强省贡献力量。

海南莲花山文化景区将举办首届仙侠奇境文化节

本报那大2月5日电（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吴嘉麟）今年春节长假期间，海南莲花山文化景区将举办首届仙侠奇境文化节，通过魔术演绎、杂技表演以及民俗文化体验等多元形式，为市民游客送上新春文旅新体验。这是海南日报全媒体记者2月5日从该景区获悉的。

活动期间，市民游客不仅可以与神话传说人物零距离互动，体验趣味游戏，还可以观看乐器演奏。文化节兼顾趣味性、观赏性与文化内涵，游客可以在欢乐的氛围中感受传统与现代的交融。

景区还将推出多样化民俗活动，旨在丰富产品供给和体验场景，全面提升游客春节旅游出行体验，全力满足游客多样化节日消费需求，营造丰富多彩、喜庆祥和的春节氛围。

中国农大与海垦企业深化玉米种业产学研合作

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员成宏斌 陈永康）日前，中国农业大学玉米育种专业团队与海南南繁种业集团在三亚市崖州区就深化校企合作、共建育种技术平台及科研基地等议题进行深入交流，推动产学研深度融合，为保障国家粮食安全与种业振兴注入新动能。

双方围绕种业前沿技术的应用展开深入探讨并达成共识，双方表示应整合高校科研力量与企业产业资源，开展玉米、水稻、果蔬等作物种业合作，通过协作攻关提升育种效率。

下一步，双方将以“三亚国际玉米研究中心”重大项目为基础，共建生物育种技术研究院，强化海南南繁种业集团在全球热带农业中的引领地位，为保障国家粮食安全与农业现代化贡献力量。

海垦企业与省农科院携手提升榴莲蜜种植技术

本报那大2月5日电（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员郑鹏）2月5日，在位于儋州市雅星镇的海南农垦八一总场公司老根榴莲蜜基地，专业技术队伍在田间查看榴莲蜜长势，记录生长数据。

这支队伍由该公司农业技术人员与海南省农业科学院热带果树研究所科研人员共同组成，双方以“金煌九号”榴莲蜜花果调控关键技术研究与应用项目，针对当地榴莲蜜种植过程中遭遇的花期不稳、品质不均等问题，科企协同攻关，系统性研究出花诱导、坐果调控和品质优化技术，旨在形成可推广的高效生产模式。

该项目将通过开展花期调控试验，研究果实品质形成机制以及集成技术模式并示范应用。项目实施以来，该公司成立专项领导小组，并投入120万元专项资金，推动科研攻关，省农业科学院专家团队前往基地开展技术管理指导，显著提升了基地管理标准化水平。

目前，该项目初见成效，该基地结果率达90%以上，最大单果重达3.8斤，单株挂果最多50个，总产量近5000斤，产量较上年实现大幅提升。

儋州蓝洋生姜中试基地亩产突破3000公斤

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员覃姜薇）日前，在位于儋州市兰洋镇的海南农垦蓝洋橡胶林下生姜中试基地，海南农垦科技集团有限公司组织中国热带农业科学院、海南大学等科研院所专家对生姜种植进行测产评估。该基地折算生姜平均亩产超3000公斤，达到预期成果。

据了解，该基地于2025年4月启动，开展生姜优抗新品种引进及其高效栽培模式试验示范项目。该项目一方面开展生姜优抗新品种引进及高效栽培模式试验示范，承担科技成果二次开发任务，为企业规模化生产提供新技术、产品及模式支撑；另一方面以垦下经济为抓手，盘活耕地空间资源，通过立体农业模式实现经营主体提质增效，同步带动垦区职工及周边农民增收，打造垦区现代特色农业示范引领高地。

其间，项目团队持续监测林下生姜种植株高、茎粗、叶片长、分支数等生物参数，以便后续分析对生姜产量的影响。在经过多次台风、强降雨气候影响下，实测数据显示，基地林下生姜种植单株最高产量可达1.55公斤，平均单株产量0.72公斤，折算平均亩产超3000公斤。



俯瞰海南省应急保供蔬菜（农垦）基地。本版图片均由海报集团全媒体中心记者蒙美顺 摄

海垦红明农场公司调整荔枝种植结构，提高经济效益

荔枝园“上新” “桂早荔”争鲜

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

近日，海口市琼山区三门坡镇，海南农垦红明农场有限公司（以下简称海垦红明农场公司）365亩荔枝标准种植基地里，8300余株早熟品种“桂早荔”荔枝植株在阳光下迎风招展，细小娟秀的花朵点缀枝头，将迎来首次挂果。

“这些‘桂早荔’由‘妃子笑’换冠而来，今年将迎来首次挂果。”海垦红明农场公司旗下海南荔海实业有限公司总经理兼技术员陈国文介绍，目前，

部分荔枝树已开雄花，植株进入生长关键期，病虫害防治和水肥管理直接影响坐果率与果实品质。

据了解，20世纪末，海垦红明农场公司开始发展荔枝种植产业，并带动当地农户种植，打造了连片“妃子笑”种植基地，成为当地的支柱产业。然而长期以来，“妃子笑”荔枝在当地“一品独大”，当地荔枝品种结构相对单一、产期集中，易造成销售“堵车”，市场也容易受到其他产地的荔枝冲击。

因“妃子笑”种植占比大，海垦红明农场公司培育推广新品种，调整荔

枝种植结构，寻找荔枝新“顶流”。

这片荔枝基地便是产业求“新”的产物。2024年，该农场公司看中“桂早荔”早熟、丰产稳产的特性，采用高位换冠嫁接技术陆续推广种植“桂早荔”。

在完成换冠后，海垦红明农场公司还加强已换冠荔枝园的水肥管理、抹芽整形、病虫害防治等方面的养护工作，以保证荔枝树的正常生长和发育，并定期检查嫁接苗的生长情况，及时发现并处理出现的问题。

“现在，我们紧锣密鼓地加强春季

管理，尤其是运用无人机飞防等植保

技术手段，加强管护效率。”陈国文透露，企业组织专业农业植保团队，派出4架无人机在夜间开展飞防作业，极大提升作业效率，“夜间风速较小、气温较低，喷洒的水雾不易蒸发，能够更好地附着于花穗和叶片上。”

“相比于5月才上市的‘妃子笑’来说，‘桂早荔’能提前近一个多月上市，却具有成熟早、果大核小、肉质爽脆等特点。”陈国文介绍，公司还加强水肥精细调控，根据树势和花量科学补充营养，并密切关注天气变化，做好

应对异常气候的预案。

精心呵护下，荔枝树上，花朵在枝头争“鲜”竞发，接连吐露芬芳。

“我们希望逐步优化荔枝种植结构，以新品种塑造新优势。”海垦红明农场公司相关负责人表示，目前该公司还建立了荔枝种植资源圃，将持续

深化优异种质资源挖掘与开发利用，尝试以品种的差异化，提早荔枝上市时间、延长供应期，从而降低荔枝集中上市造成的销售压力和市场风险，让海垦荔枝持续出圈。

（本报海口2月5日讯）